

新观察

优惠很诱人,纠纷却频发——

预付卡,被透支的信用

本报记者 余勤 通讯员 沈昕雨 盛相良

核心提示:

美容美发卡、健身卡、洗衣卡、洗车卡……不少人的口袋里,大多有几张预付卡。越来越普遍的预付卡消费,也常会遇到商家“跑路”、服务打折、押金难退等纠纷。如何让预付卡用得更放心,需要监管部门和发卡机构的努力,也需要消费者增强自我保护意识。

充值3万元送3000元、办理贵宾卡还可以在生日时送红酒和蛋糕……大到大型连锁经营机构,小到路边小店,商业预付卡以其优惠、方便、快捷的优势,一出现就深受广大消费者的青睐。这几年,因公款消费受禁、市场

竞争激烈等因素影响,作为重要促销手段的预付卡,发展更为快速,但各种风险也随之一次次进入公众视线。

天使还是魔鬼?发行预付卡的经营机构为何屡屡发生危机?如何防止“人去楼空”事件再出现?记者就此进行深入调查。



遭遇 人去楼空玩失踪

装修颇为气派的萧山猎人健身俱乐部,前阵子一直“铁将军把门”,门上贴着一张告示:俱乐部因为经营不善,正在办理注销手续……有居民说:“出事的头几天,有十几个市民围在门口,其中几个身强力壮的企图破门而入,搬走俱乐部里的健身器材。”

“俱乐部一夜之间就倒闭了,可自己的预付卡还没有消费完,白白打了水漂。”王磊是这家俱乐部的客户,当初和朋友一起办了一张价值1500元的年卡,没想到只锻炼了四五次,俱乐部就关门了。“如果不能再健身了,那也得把钱退给我们。”他气愤地表示。

50来岁的蒋晓强也是猎人俱乐部的会员,他不仅办了年卡,还给自己请了一个私人教练,前后花了1万多元。

蒋晓强和俱乐部老板很熟悉。他透露,其实在健身这一行,这个俱乐部老板是个“门外汉”,“开业时买健身器材、请教练团队就被人忽悠了100多万元,倒闭时已经亏损200多万元,再加上拖欠的房租,确实经营不下去了。”

因为俱乐部所在地附近没有其他健身俱乐部,猎人俱乐部一

开张就吸引了许多白领加入,到俱乐部突然关门时,有240多位会员卷入了这场预付卡纠纷中。

萧山湘湖工商所副所长杨吉告诉记者,接到投诉后,工商所立即联系当事人和商家,经了解核实,消费者反映的情况基本属实。“所里想尽办法联系另一家即将开业的风尚健身馆,经三方协商决定,由风尚健身馆接手原猎人健身俱乐部未消费完的会员卡客户,猎人健身俱乐部将原有的健身设施、空调设备等作价抵给风尚健身馆。”

目前,已有230名会员表示愿意接受这个协调方案,工商所的协调为消费者总计挽回经济损失40余万元。对于猎人俱乐部的消费者来说,这是不幸中的万幸,毕竟更多有类似遭遇的消费者只能自认倒霉。绍兴的金女士日前就向当地消费者权益保护组织投诉,她是“碧海云天”洗浴中心的浴卡消费者,可这两天却碰壁了。“碧海云天”贴出歇业通告,让我们去解放路的“海阔天空”消费,可现在又说不能消费。”金女士说,以前“海阔天空”和“碧海云天”老板是同一个人,但现在“海阔天空”也换老板了,“碧海云天”的预付卡自然也不能用了。

破解 监管不应留真空

预付卡“卡”住消费者,引起了一连串消费纠纷。该如何从源头上遏制?

浙江圣港律师事务所律师路遥介绍,商务部2012年颁布《单用途商业预付卡管理办法》,针对企业发行预付卡的资质、发行预付卡的总额,预收资金的投向等都有明确限制,还要求发卡企业应确定一个商业银行账户存管资金,存入一定比例的预收款,一旦商家出现问题,政府可用这笔钱赔付消费者。

“不过,这里提到的是企业法人,并不包括个体户。”路遥指出,这就给预付卡的监管留下了很多真空地带。因为,预付卡的高危区,正是那些规模较小的企业以及个体户。

实际上,就算中小企业全部纳入监管,监管力度也远不如规模企业。不少基层执法人

员向记者倒苦水:“对于预付卡发生的纠纷,工商部门仅仅是调解处理,而调解的前提是双方自愿,如果经营者不愿意调解,则不能调解。对经营者携款逃逸的,按理说公安部门可以按诈骗罪立案,但由于消费者比较分散,几个人的申诉,往往因为金额达不到标准而不能立案。”由于行政执法部门监管乏力,让一些不法经营者逍遥法外,这也间接导致预付卡乱象愈演愈烈。

有没有一个行之有效的办法呢?中国人民大学法学教授刘俊海表示,预付卡既不是天使也不是魔鬼,善用得法就是天使,滥用至极便是魔鬼。目前,我国对预付卡的法律规范和监管尚处于探索阶段,法律法规对这一领域没有明确规定,因此造成预付卡发行、流通与管理均比较混乱,存在较

大法律风险。“我认为要明确预付卡的性质,预付卡内金额的所有权属于消费者,而不是经营机构。”

不少专家呼吁建立“第三方监管”制度,即通过一个类似于支付宝的监管平台,将消费者的预付资金存入其中,消费者每消费一次后进行确认,第三方支付平台再将资金打入商户。这对于解决中小商户关门歇业、预付卡作废有直接的效果,将有力地保护消费者预付卡里的资金。

路遥说,破除预付卡乱象,更需要社会各界加强责任意识,打一场“围剿战”。比如,对以假借为掩护准备逃走的店家,出租场地的房主有义务向管理部门举报;已经被骗的消费者,不妨通过互联网、通报媒体等方式警示他人……如此“多管闲事”,其实利人也利己。

圈套 小小卡片藏猫腻

不少消费者向记者表示,选择预付式消费,主要是因为价格优惠,其次是消费方便。其实,消费者在交出预付款的同时,也交出了消费的主动权和选择权。

今年8月,当溪人鲍先生钱包被偷,包里有一张饭店金卡。鲍先生说,这张卡面值5000元,之前消费了两次,花了六七百元,里面还有4000多元余额。丢卡后,他立即找到饭店工作人员,希望能挂失补办。可工作人员却告诉他,公司有规定,卡不记名、不挂失、不补办。若顾客自己保管不当,卡就作废了。

鲍先生听了差点晕倒:“这明显是霸王条款。”

采访中,多位业内人士向记者表示,预付卡在餐饮、美容、健身、洗衣、洗车等行业较为普及,由于公款消费受禁、市场竞争激烈等因素影响,推出预付卡的商家越来越多。商家给予一定的优惠条件、吸引顾客先交钱后消费的预付卡,成了这些行业提高营业额的“秘密武器”。而很多商家,是不得已而为之。

杭州吴山广场附近一家品牌连锁洗发店的负责人向记者坦言:“对于预付卡,我们也是两难的心态。预付卡,把消费者未来一段时间的消费力提前预支,可以增加现金流,但较大的折扣也意味着利润的损失。”他说,尤其是目前这种以大众消费为主流的市场格局下,商家的利润在不断压缩,如果预付卡消费占比过大,未必是好事。

有一家餐饮店老板表示,近年来餐饮企业普遍遭遇租金、人力、食材成本上涨,但消费力相应下滑的难题,“如果手里有足够现金流,就更容易熬过行业的艰难期。因此,热衷推预付卡,

也和目前行业生存环境有关系。”既要拉拢顾客,又要避免“只赚吆喝不赚钱”,这就让预付卡从一出生起就埋下了重重隐患。

记者从杭州市消保委了解到,今年以来,受理的消费者投诉中,美容、美发、洗浴投诉量同比上升一成左右。主要包括:用优惠条件吸引消费者办卡后,商家即以关门等方式“玩失踪”,事前不告知会员;经营者变相“玩点子”,甜言蜜语骗消费者买优惠卡,一旦消费者购卡,随即降低服务质量和标准;服务过程中向消费者强行推销其他商品或服务,其费用从消费卡中扣除……

记者发现,许多消费者在购买消费卡后,才发现商品质量存在缺陷,服务不尽如人意。由于缺乏明确的书面约定,一旦发生消费纠纷,消费者与经营者往往各执一词,难以通过协商或调解的方式达成一致。



视野网供图

延伸阅读

购买预付卡时注意以下几点:

一是了解经营者信息。尽量选择规模比较大、证照齐全、市场信誉好、经营状态佳的企业,不可因商家优惠幅度较大而忽视潜在的风险,结果贪小失大。

二是结合实际需求。办理预付卡时,保留其提供的文字广告,任何口头承诺都应以书

面形式保留,并要求对方加盖公章,同时保留好发票。四是保留相关证据。对一些金额较大的消费卡,要做好备份,即每次消费后让商家签字确认,注意核对余额。一旦发生商家违约行为,消费者可根据相关证据追究相应赔偿,或通过法律途径保护自己合法权益。

专家观点

厦门大学经济研究所副所长靳涛:在相关法律法规尚未健全完善之前,当务之急应设立发卡门槛,建立预付消费卡备案制度。不管预付消费的活动规模和数额大小,都需要备案。在备案之后,如果商家因为运作不善等原因停业,管理部门就可以通过备案找到商家,从而起到约束作用。

深呼吸

官员记者,岂能纵容

因违规申领新闻记者证,资阳日报社最近被四川省新闻出版广电局行政处罚并罚款3万元。此前有网友爆料,简阳市简城街道党工委书记雷启锋拥有资阳日报社的新闻记者证。经查,雷启锋从未在资阳日报社工作过,报社为其领证提供虚假信息。

一个从来没在报社工作的人,竟然拥有报社的记者证。资阳日报社制造了一桩具有轰动效应的“新闻”。

众所周知,新闻记者证是一种身份标识。申领记者证的条件之一,就是必须在新闻机构编制内从事新闻采编工作,或经新闻机构正式聘用从事新闻采编工作。

然而,“官员记者”事件不止一次被曝光。去年,有媒体报道,江苏省邳州电视台125名持证记者中,竟然有当地房管局局长、卫生局长等官员。陕西省岚皋县一位镇长从县广电部门调入镇政府工作两年多,还拿着正规的新闻记者证。

明令就该禁止,为啥还有人置若罔闻?一些官员看中记者证,无非是想在日常工作中,享受记者的权利,或出于不可告人的其他目的。但无论是哪种心态,这种把记者证当成“福利证”的行为,都不能纵容。否则,只会严重破坏新闻事业的严肃性,造成不良的社会影响。

日前,全国“扫黄打非”办公室通报了9起假媒体、假记者站、假记者案件,涉及河南、山西、福建、陕西等地。这从另一方面警示记者证规范及媒体监管的重要性与迫切性。

有关部门和新闻单位,必须从严把新闻记者证的申领和监管。不仅要严肃处理把关不严的新闻单位,也要给予当事官员相应处理。从而架起一道严管“高压线”。

一周网事

关键词:教师索礼

今年教师节,黑龙江哈尔滨依兰县高级中学高二十七班学生未给老师买礼物,班主任冯超群极为不满,在班里公然索要礼物并辱骂学生“不要脸”“废物”等。

网友HPCHENG110——飙脏话骂学生如此“超群”,教书育人可“出类拔萃”?

网友南海卫士——不言传身教廉洁,反在课堂叫嚣腐败。反腐败,必须坚决清除害群之马。

关键词:解除关系

一份实名举报河北省水利厅一干部包养情人的帖子日前在网上热传,帖子中晒出了该干部和情人签订的“解除两性关系保证书”。涉事干部因生活作风问题已被撤销相关职务。

网友大失落者——查处轻描淡写,处罚稀棉条,如此监管,怎会不收获奇葩?

网友太阳出来有希望——明目张胆“通奸”,光明正大解除,还有人来见证,难道不是奇葩事?

关键词:摊派募捐

最近,广东东莞大朗镇一份“摊派教育募捐参考标准”被曝光——“正科6000,副科5000,正股(副股)3000,其他公务员、在编合同制人员、合同制人员2000”。

网友人生糊涂——强制摊派真不该,公益事业被抹黑!

网友燕山之石——“行政命令式募捐”是权力绑架公益!

关键词:公交让座

9月9日,郑州一公交车上,一位老人要求一小伙让座,发生争执辱骂。老人打了小伙4个耳光,小伙并未还手,并提前下车,老人仍站在原处,情绪激动,竟倒地猝死。

网友人生糊涂——尊老爱幼该弘扬,强迫让座不应该,道德素质要增强,学会体谅是关键!

网友杨再昌——让座是美德,不让是失德,打人是无德!